

“护士怎样做服务”之一

护理工作的四个规律

本报记者 文晓欢 通讯员 邢永田

信阳市平桥区的患者汪真(化名)刚入院,护士就递过来1张红色的卡片;宝丰县的患者白一(化名)做造影手术前,护士递给他1张蓝色的卡片。所有的患者出院时,都会收到1张绿色的卡片。这3张不同的卡片,代表了河南省人民医院介入科护士入院、院中到出院3个环节对患者的全程照顾。这是他们在实际工作摸索出的服务规律之一。

病情宣教艺术一点儿,服务指导贯通一点儿,工作衔接科学一点儿,工作节奏人性化一点儿……几年来,河南省人民医院介入科在护理服务中摸索出了4个规律。

规律1:健康宣教不形象不行

在河南省人民医院介入科,记者发现,这里有一些不同于其他病区的别致壁画。这些壁画被悬挂在病区走廊、每间病房里。壁画的主题看似是水墨画似的大树,白色衬底、黑色脉络,形态不一。其实,这些“大树”是由健康人的脑血管造影图谱制成的。

“大爷您看,每个人大脑组织的血液供应,主要由这4条大动脉完成,大动脉又有很多小分支,和大树的主根、须根很相似。”河南省人民医院介入科医务人员将脑血管造影图艺术化升级,制作成“风景壁画”,装点了病房,还让健康宣教进一步形象化。

规律2:服务指导不全程覆盖不行

河南省人民医院介入科护士长冯英璞6年前开始探索红色、蓝色、绿色3种卡片沟通法,在医务人员与患者的沟通中发挥了重要作用。

4月17日9时35分,汪真接过河南省人民医院介入科护士张婧递过来的红色入院介绍卡,从上面了解到值班医生、护士的联系方式及治疗初步安排。白一说,他得到的蓝色手术告知卡上,注明了手术前、手术当天和手术后的注意事项。

每位患者出院时,河南省人民医院介入科护士还会给患者发放一张绿色的出院指导卡,上面不仅有出院手续办理流程,还有河南省人民医院介入科专家门诊坐诊表。

冯英璞说,3张卡片连接起患者入院、住院、出院的不同环节,一方面极大地方便了患者,便于他们了解住院期间的注意事项,迅速找到主管医师和责任护士;另一方面,也方便了医务人员对患者所处治疗阶段的评估。此外,护士长还可以根据3种卡片不同护士的签名情况,轻松地统计出护士的工作量,从而对主动服务、多次服务的护士给予准确的确认及肯定。

规律3:工作统筹不科学不行

当了29年护士,冯英璞总结出这样一个规律:如果每天能提前1小时完成交接班、查房,那么到12时,新入院患者就能完成初步检查,责任护士也能再次回到床前了解患者的新情况。

为此,冯英璞下足了功夫,一个个环节考虑,尽可能地节省时间,最终摸索出“分时段分区域护理交接班”的方法,实现了更高效的优质护理。

“每天早上医护大交班时,夜班护士直接与护士长交接,责任护士直接到岗位护理患者,节省了15分钟时间。”冯英璞说,“常规查房需要科护士长带着病区护士长和责任护士,这样难免浪费责任护士的时间。为此,查房方式现在直接改为科护士长到哪个病区,只需病区护士长跟随,责任护士就在各自所在的病房忙,这样又节省了15分钟。此外,每天我们会提前半小时来到病区,这样算下来,一共节省了1小时。”

规律4:激发斗志不人性化不行

河南省人民医院介入科目前共4个病区,病床200张,护士73名,护士平均年龄28岁左右。对于这支年轻的队伍,有着29年工作经验的冯英璞把护士们当作自己的孩子一样对待。

“护士长像妈妈,每天在这里工作心情很愉快。”河南省人民医院脑血管病一病区护士长朱景说,“每次上班来上班,护士长差不多要挨个儿问我们一遍,提醒吃早饭、提醒注意身体等。”

翻开河南省人民医院介入科值班表,弹性的排班制度保证了护士充足的休息时间:12时至15时为中班,18时至21时为中班,22时至第二天8时为夜班……夜班通常安排两名护士,而且做完夜班后,可以连续休息两天。这样一来,就保证了护士的睡眠时间。除此之外,护士如果刚好在值班期间有事情,可以提前申请调班或者提出和谁换班。

平桥区构筑专项资金防范体系

本报讯(记者王明杰 通讯员杨非)记者6月15日从信阳市平桥区卫生局获悉,平桥区卫生系统启动了为期1个月的新农合、基本公共卫生服务专项资金自查自纠活动,以构筑公共卫生服务专项资金防范体系,确保全区卫生系统服务民生资金安全有效运行。

按照活动方案要求,平桥区辖区各乡镇卫生院、社区卫生服务中心和区新农合办公室将重点围绕新农合、基本公共卫生服务政策落实、监管履职、资金运行、专账管理、资金发放流程等内容开展自查自纠,着重检查是否建立和完善资金监管制度和内部控制规范措施,资金管理是否实行专账管理、专款专用,有无截留、挤占、挪用等问题,有无账册不清、资料

不全、把关不严等问题,有无虚报、冒领、套取资金等问题以及权钱交易、优亲厚友等行为。

平桥区卫生局要求,各单位主要领导是此次自查自纠活动的第一责任人。针对自查自纠发现的问题,各单位要明确专人负责建立问题台账,在广泛征求群众意见建议的基础上及时研究出台行之有效的整改措施,认真进行整改提高。

平桥区卫生局局长张柏成说,此次自查自纠活动结束后,还要组织财务、民政、纪检等相关职能部门组成督导组,对各乡镇、办事处的新农合、基本公共卫生服务资金管理、使用情况进行督导检查,并以此为契机建立健全新农合、基本公共卫生服务等卫生系统民生资金运行管理长效机制。



6月13日,由开封市文教卫工会主办,开封市儿童医院承办的文教卫系统“儿童医院杯”羽毛球赛开幕。据悉,该市文化、新闻、体育、教育、卫生系统共有55支参赛队400多名选手参加了比赛。李季/摄影报道

骑行宣传无偿献血



“出发!”6月14日9时,领队一声令下,一支特殊的骑行宣传队在洛阳市中心血站大门口准时出发。当天是第十一个世界献血者日,由洛阳市献血办、洛阳市雅驰自行车俱乐部联合组织的由200余人参加的骑行宣传队集结完毕。队员们穿着红白相间的服装。车后写有“安全血液 挽救母亲生命”字样的彩色旗帜迎风飘扬。骑行队伍沿洛阳市市区6个主要采血点宣传无偿献血。同日,该市15个县级献血办也开展了有声有色的宣传活动。刘永胜 郑备战/摄影报道

真情涌动世界献血者日

本报讯(记者刘 畅 通讯员刘春红)今年6月14日是第十一个世界献血者日。当天上午,河南省红十字血液中心献血接待大厅里人潮涌动,一位位无偿献血者伸出手臂,一名名志愿者往来穿梭,共同演绎了“安全血液 挽救母亲生命”的主题。

每天,全世界约有800名妇女死于与妊娠和分娩有关的可预防疾病,产后出血为产妇死亡的重要原因之一。孕产妇死亡有99%发生在发展中国家。2014年,世界卫生组织将世界献血者日的主题定为“安全血液 挽救母亲生命”。

河南省红十字血液中心主任王兆福表示,及时获得安全的血液及血液制品,是预防孕产妇死亡的重要措施。而为了保障临床用血安全,河南省红十字血液中心通过实施全过程质量控制,持续运行质量管理体系、开展血液检验室间质评等方式,严把血液质量关。

代表无偿献血志愿者接受表彰的稀有血型者邢惠民说:“加入无偿献血志愿者队伍以来我从无偿献血的一系列活动中体会到快乐和幸福。2013年11月23日,河南省红十字血液中心成立了全国第一个稀有血型协会,解决了省会医疗机构稀有血型临床用血的重大难题。今后,我将继续参与无偿献血,为保证稀有血型者的安全用血继续努力!”

据介绍,郑州市临床供血100%来自非计划自愿无偿献血,100%符合国家标准。

依法行动 维护秩序

洛阳迅速处置一起“医闹”事件

本报讯(记者刘永胜 通讯员胡灿国)强制带离闹事人员,刑事拘留2人,批评教育3人……日前,一起因医疗纠纷引发的“医闹”事件在洛阳新区人民医院(原洛钢医院)上演,洛阳市洛龙区公安分局接警后依法行动,快速作了处置。

患者王某因患心脏病在洛阳新区人民医院治疗时死亡,其家属认为该院应承担全部责任。洛阳市医疗纠纷调解处置中心、洛龙区委政法委、洛龙派出所闻讯立即派人赶到该院调解,并告知患者家属医疗纠纷的合法处理程序,但患者家属仍有异议,无奈之下,遂建议患者家属进行司法鉴定,通过诉讼途径解决,依法维权。

患者家属情绪激动,不愿通过法律途径解决纠纷,并联络30余人集结到洛阳新区人民医院,在该院门口和门诊大厅内摆花圈、撒纸钱,部分家属还冲向该院一病区,辱骂、殴打医务人员。洛龙派出所会同古城派出所、安乐派出所,依据原卫生部、公安部《关于维护医疗机构秩序

的通告》,按照《关于印发维护医疗秩序打击涉医违法犯罪专项行动方案的通知》,强制带离5名闹事人员,刑事拘留2人,批评教育3人,并清理了现场的花圈和横幅。

“医疗纠纷需要冷静处置,依法解决。”洛龙新区人民医院院长黄超说,“救死扶伤是医务人员的天职,但并非所有的疾病都能经治疗而痊愈,在疾病治疗无效的情况下,应分清原因、理性对待,如有异议,可通过法律维权,切莫过激行事。”

“家访小组”为居民健康加油

本报记者 王正勋 实习记者 吴春静 通讯员 杨林

“艳丽,您怎么来了?来,来,快进来坐。”看到济源市肿瘤医院的医务人员来家里看望,王翠英老人的子女很是激动,“很感谢你们对我母亲的关心和照顾。”

这是济源市肿瘤医院“家访小组”近日走访患者时的情景。该院专门抽取10位曾在该院就医的贫困户、五保户、留守老人、孤寡老人以及特殊困难户进行“家访”,了解患者目前的病情变化、用药情况、药物疗效等,针对患者的实际情况提供必要的医疗帮扶服务。

50岁的张女士接受胃癌手术三四年了,因为子女不在家,再加上爱人也于几年前离世,长期一个人居住,久而久之患上抑郁症。“我要是死了,孩子怎么办呢?”张女士经常无助地哭泣。“既然无法

改变现实,那咱们就一起勇敢面对……”在“家访”过程中,济源市肿瘤医院内科护士长王灵芝劝慰张女士,并给张女士讲解癌症患者病情好转的具体事例,鼓励张女士积极面对,帮助张女士树立生活的信心。目前,张女士的情绪开始稳定,病情得到初步缓解。

济源市肿瘤医院“家访小组”成员还去看望了遭遇车祸后变成“植物人”的欢欢(化名)。“7年前,欢欢不幸遭遇车祸,虽然保住了性命,但是留下了智力障碍和四肢活动障碍,现在只有母亲陪着她。”济源市肿瘤医院外科护士长杨晓娟说,“前段时间,欢欢出现颅骨修补术后排斥反应,这一情况被‘家访’的医务人员发现后,紧急将她接到医院治疗。”之后,该院医务人员又

交代了注意事项,离开时还留下电话号码,叮嘱欢欢的母亲有事直接联系他们。

“通过走访,发现患者在吃药方面存在的问题最多,有些患者需要长期服药,有的药物需要根据病情变化不断调整用量,虽然这些问题出院时医务人员都详细地交代了,但患者及家属往往因为对药物治疗的重要性认识不足,随意改变药剂量或停药,影响治疗效果。”济源市肿瘤医院护理部主任王保芹表示,该院将继续做好回访工作,及时纠正这些隐患。

走访结束后,几位患者家属都表示,济源市肿瘤医院的医生和护士来到自己家里,让他们感觉很温暖,也很感动,必须要为该院医务人员“点个赞”。

义诊、协作、帮扶一一对接 方城:卫生支农不落俗套

本报讯(记者乔当归 通讯员张军超)“义诊常态化,支农制度化,交流多样化。”方城县卫生局在近日启动的卫生支农工作中,紧扣县、乡医疗机构实际情况,推出了城乡医疗机构对口支援套餐,卫生支农不落俗套,受到了农村居民的普遍欢迎。

方城县卫生局不仅明确了对口支援方案,还鼓励县乡医疗机构探索建立医联体协作模式。其中在对口支援方案中,要求每所县医院对口支援一两所乡镇卫生院,特别是在人才培养、专科建设、技术指导、设备配置以及资金支持等方面对乡镇卫生院进行对口帮扶。在探索医联体办医模式中,把专业技术人员不足、整体服务功能不强的乡镇卫生院作为县级医院的分支机构,由县级医院提供资金、技术、管理等全方位支持。目前,方城县人民医院已与杨集乡卫生院签订协议,正式组建医联体。该县中医院、县妇幼保健院、县第二人民医院也在与对口支援的杨楼乡、袁店乡、古庄店乡、清河乡、二郎庙乡等地卫生院加快协作步伐。

方城县卫生局特别落实“一对一”带教举措,要求县级医院每个高级技术人员必须与乡镇卫生院同专业技术人员“一对一”结对带教,带教时间不少于2年;每年至少到两所乡镇卫生院开展两次学术讲座,并开展坐诊、手术、查房、病例研讨等临床实践活动。乡镇卫生院每年选派一两名专业技术人员到县级医院进修学习,学习时间不少于半年。

方城县卫生局还出台了年度义诊计划,要求县直各医疗单位每年下乡义诊不少于3次,统一组织的义诊每年不少于4次,确保每月至少有1支义诊服务队活跃在农村群众身边。截至今年5月份,该局已统一组织义诊3次,县直各医疗单位共组织义诊11次。

“抗癌明星”诉说“生命的质量”



6月13日上午,郑州大学第二附属医院门诊楼六楼会议室,一场特殊的生日会——“生命的质量”“抗癌明星”5岁生日会在这里如期举行。此次活动由河南省生命关怀协会和郑州大学第二附属医院生物治疗中心联合举办。

活动伊始,郑州大学第二附属医院生物治疗中心医生刘建琴为大家作了专题报告《肿瘤治疗新技术——生物免疫技术新进展》,生动形象地讲解了生物免疫技术在肿瘤临床治疗中的作用和突出优势。随后,河南省生命关怀协会艺术团演员们先后表演了舞蹈《祖国,你在我心中》和《忘不了你呀,妈妈》,马振平等10余名“抗癌明星”在优美的《祈祷》歌声中,手捧象征生命力量的红蜡烛,依次上场,讲述自己的抗癌故事。

最后,现场的协会领导和医院领导一起为他们送上了生日祝福和慰问礼品,全场观众齐声合唱生日快乐歌,将整场活动推向了高潮。王奕/摄影报道

费用。行人和车辆遇到执行紧急任务的急救医疗车辆时应当主动让行。因避让急救医疗车辆产生的压线、占道行驶等道路交通违法行为,有证据证明的,公安机关交通管理部门不予处罚。

“《条例》实施后,急救车在行驶途中并没有感受到‘宽松’氛围。”郑州市一家医院急救护师方建军告诉记者,“社会车辆很少有避让120急救车的,为了争取时间,都是我们的120急救车司机用多年练就的‘见缝插针’驾驶技术来争取速度和时间。”“生死时速”的场面对于急救车司机和随车医务人员来说是司空见惯。

“并不是我们不让急救车,一是郑州很多地段的交通状况根本不允许避让,我们本身都寸步难行,哪有避让的空间?”私家车驾驶员李强向记者大倒苦水,“其次,避让后产生的违章,‘消单’很困难。”李强向记者讲述了的一位出租车朋友的遭遇:今年3月,李强的朋友在拉客途中,乘客突然昏厥。他一边开车向医院驶,一边打110报警,最后在沿途交警的指挥下,连闯3个红灯将患者送进了医院。但随后的事情让这位出租车司机苦恼不已。为了消除罚